

平顶山市卫东区文化广电和旅游局文件

平卫文广旅〔2022〕50号

签发人：王 鹏

办理结果：A

对区政协十届一次会议 第65号提案的答复

孙亚峰委员：

您提出的《关于依托我区特色传统文化资源，促进乡村振兴》提案（第 65号提案）的建议收悉。经研究，现答复如下：

谋划和书写乡村全面振兴的大文章，依托乡村文化发展建设是一项重要内容。随着乡村振兴战略的实施，乡村文化振兴成为社会各界普遍关心的问题，也成为促进乡村道德建设、推动乡村治理、发展乡村文明的重要途径。

卫东区东高皇街道“红色窑洞”位于该街道土寨沟村，上世纪60年代，为响应党中央“深挖洞、广积粮”的号召，当地部队战士开挖窑洞10余孔，用于存放粮食等战备物资。该村生产队员以“备战、备荒、为人民”为口号积极建设窑洞，总结形成了“信念坚定、村民齐心、不怕困难、勇于胜利”的窑洞文化精神。在土寨沟人居环境改善工作中，该村充分发掘这段历史文化，将废弃的窑洞进行整理、修复，建成窑洞文化主题展3处，用艰苦奋斗的故事育人、铸魂。通过讲述窑洞的故事，让大家了解那个年代的不易，通过忆苦思甜，涵养乡风文明，为我们下一步的乡村振兴工作铸魂、聚力。在推进农村人居环境改善、实施乡村振兴进程中，卫东区突出“一村一韵”，通过寻找文化脉络，传承历史记忆，凸显不同村庄的独特韵味。

2021年，全市十次党代会提出了建设文旅康养城的重要谋划。立足我区文旅资源优势，秉持认真谋划特色项目、认真学习、借鉴先进经验，坚持典型引领、示范带动，助力全市高标准、高质量文旅康养城建设的理念，卫东区政府与河南中旅集团就土寨沟文旅康养规划设计进行了投资合同谈判。目前卫东区全域旅游部分规划草案已出，决定结合土寨沟特色资源，开发打造以旅游观光为主线，集文化展示、餐饮住宿、休闲度假、会议交流为一体的大型综合旅游景区。目前合同已修改三

次，就具体事宜正进行沟通。7月8日，逍密妙境高端民宿度假区项目开工仪式在卫东区东高皇土寨沟村举行。

同时我单位与河南省景观规划设计研究院有限公司签订了《平顶山市卫东区全域旅游总体规划编制合同》，旨在对卫东辖区内24个行政村，重点针对平顶山、红土沟村、土寨沟村(含观上连珠湖)三个村点进行设计。现正在编制规划。

十分感谢您对卫东区东高皇土寨沟村发展的关心，欢迎再提宝贵意见。



联系单位及电话： 卫东区文化广电和旅游局 3992860

单位主要负责人及电话： 王鹏 6167707